

СОВ. СЕКРЕТНОЭкз. № 2ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ С С Р

ПОЛКОВНИКУ -

товарищу РАНДАКЯВИЧУСУ А.Б.

Гор. Вильнюс.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

Выполняя Ваши указания по устранению выявленных в результате проверки недостатков в оперативной деятельности аппарата, нами проведена определенная работа по административной и партийной линии. На оперативных совещаниях отделений были тщательно изучены материалы проверки и намечены пути изжития отмеченных в них недостатков. 3 июля проведено собрание партактива аппарата, на котором обсуждался вопрос о ходе устранения недостатков в аппарате, отмеченных комиссией КГБ при СМ Лит.ССР.

Уже во время работы бригады, а еще более в последующий период оперативный состав аппарата активно включился к налаживанию дела на своих участках.

Основное внимание уделялось улучшению качественного состава агентурного аппарата. В этом вопросе, наряду

с осуществленным исключением из сети агентов, о которых указывалось проверяющими, коренное направление получило подбор и приобретение новой, более качественной агентуры.

Если в течение года до проверки было завербовано 12 агентов и один содержатель явочной квартиры, то в четырехмесячный период после проверки завербовано 11 агентов и 3 содержателя явочных квартир. Нами принимаются все меры к тому, чтобы принятый темп в работе не снижался, а наращивался.

Учитывая оперативную обстановку, сложившуюся на сегодняшний день, наличие дел оперучета, создан необходимый задел на будущее, - подобрано и взято на оперативный контакт 38 кандидатов на вербовку. Можно с уверенностью сказать, что после их всестороннего изучения в определенный приказом 00430 срок, часть из них станет квалифицированными и перспективными помощниками наших органов.

Вместе с этим нужно отметить, что приобретенные нами агенты и подобранные кандидаты отличаются и по своим личным качествам. Учитывая возросшие требования, нами агентура стала приобретаться из числа лиц высокообразованных специалистов, пользующихся авторитетом и влиянием в определенных кругах общественной жизни города и обслуживаемых районов, располагающих широкими связями внутри страны и за границей.

Агент "ЧЕРНОВ", кандидат технических наук, владеет английским, французским и другими иностранными языками, располагает возможностями выезжать за границу. В июле с/г выехал в Англию и ему дано соответствующее задание контрразведывательного и разведывательного характера.

Вновь завербованный агент "ЭРИС", кандидат медицинских наук, зав. одной из кафедр мединститута. По научной работе в сентябре с.г. выезжает в Италию. Создаются условия

по использованию его в контрразведывательных и разведывательных мероприятиях во время пребывания в Италии.

Активно используется агент "ЛЯОНАС", аспирант одного из институтов Академии наук Лит.ССР в мероприятиях по разработке "КАСПАРАСА", подозреваемого в связях с американской разведкой в соответствии с имеющимся планом.

Агента "АРВИДАС", зав.кафедрой иностранных языков, владеющего в совершенстве английским языком намечаем готовить для выполнения наших заданий за границей, используя то обстоятельство, что ему представляется возможность выехать в Англию на усовершенствование английского языка.

Из числа специалистов в области электроники и радиотехники завербованы агенты _____, которые готовятся для использования по линии научно-технической разведки.

Агент "ИОНАС" с высшим образованием, располагающий связями среди широкого круга спортсменов используется в разработке объекта дела оперативной проверки на "БОКСЕРА", с которым он находится в дружеских отношениях. Этой разработке придается большое значение КГБ при СМ СССР.

Агент "НЕМУНАЙТИС", работающий в составе хора Каунасского радиокомитета, в прошлом судим за участие в антисоветской молодежной организации. Находясь в ИТЛ "НЕМУНАЙТИС" пользовался уважением и доверием среди сокамерников, особенно среди ксендзов, заслуживающих нашего внимания.

Агент "ЛЕОНАС", настоятель одного из католических приходов Ионавского района, имеет высшее духовное образование, который будет использоваться в разработке объекта дела оперативного учета ксендза Тригавицис и других.

Одновременно с этим была проведена определенная работа

по очистке оперативного хозяйства от ненужных дел оперативного учета. В этом деле была использована большая помощь квалифицированных работников, которыми проводилась проверка. За период, после проверки, нами сдано в архив 26 дел агентурной разработки, 7 дел оперативной проверки и 7 розыскных дел.

Все это послужило к тому, что оперсостав получил возможность более детально изучить оставшиеся дела. По всем оставленным в активном производстве делам разработаны планы агентурно-оперативных мероприятий, которые в настоящее время выполняются.

Выполняя Ваши указания оперативный состав стал более вдумчиво относиться к использованию создавшихся благоприятных условий для перестройки своей деятельности в контрразведывательном направлении. В результате принятых нами мер созданы реальные возможности по некоторым материалам для выхода за кордон против главного противника.

Учитывая, что гор. Каунас в летней период постоянно посещают иностранные туристы, нами разработан специальный план агентурно-оперативных мероприятий. В плане предусмотрены наши меры по недопущению сбора разведывательной информации туристами, а также по предотвращению нежелательных контактов туристов с советскими гражданами.

У работников I отделения аппарата в настоящее время имеется 94 агента, которые принимаются на 17 явочных квартирах. Из этого количества лишь 8 агентов подлежат пересмотру с целью решения вопроса целесообразности их дальнейшего использования. Остальные агенты работают по конкретным делам оперучета и активно используются в оперативных мероприятиях. Уже после проверки завербовано 6 агентов, таким образом за первое полугодие с.года отделением приобретено больше агентов, чем за весь 1960 год. Кроме того, оперсоставом отделения взято на изучение 32 кандидата на вербовку, из которых с 10-ю уже установлен оперативный контакт.

В справке отмечалось неблагоприятное положение у ст. оперуполномоченного тов. ЦЕЛКОВАСА, который на одной явочной квартире принимал всех имеющихся у него на связи II агентов. Тов. ЦЕЛКОВАС принял меры по приобретению новой квартиры, есть основание полагать, что в августе месяце проверка подобранной квартиры им будет закончена и оформлена.

Еще во время работы проверочной комиссии по делу агентурной разработки на "РЕПАТРИАНТА" Амброзиус С. составлен план агентурно-оперативных мероприятий.

В процессе разработки объекта установлено, что "РЕПАТРИАНТ" и его жена до 1940-41 года проживали совместно в одном доме с ксендзом Горасом Владасом в м. Виштитис, Калварийского района, Лит. ССР, который в настоящее время проживает в Риме, подозревается в принадлежности к агентуре иноразведорганов.

В разных районах Лит. ССР выявлено около 30 связей Горасом, с которыми он поддерживает письменную связь. В Калварийском районе установлены его родственники. В отношении всех этих связей проведена проверка. Создаются условия для использования агента "ЭРИС" в мероприятиях по изучению характера связи "РЕПАТРИАНТА" с проживающим в Ватикане Горасом. При этом имеется в виду использовать предстоящую в сентябре месяце поездку "ЭРИСА" в Рим.

Кроме того подготовлены необходимые условия для ввода в разработку "РЕПАТРИАНТА" агента Капсуцкого аппарата УКГБ "Б-КАУНЕТИСА".

Разработка Гришневичев поручена более опытному работнику старшему оперуполномоченному тов. ИВАНОВУ. Тов. ИВАНОВ совместно с работниками I-го отдела 2 Управления разработал план агентурно-оперативных мероприятий по делу, в котором предусмотрено активное использование агента I отдела

185

Есть основание полагать, что проведение намеченных планом мероприятий внесет ясность по данному делу.

По делу агентурной разработки на Майзель проводились мероприятия в направлении выявления его возможной связи с израильской разведкой. Согласно составленному плану, в его разработку введены два новых агента "КОВАЛЬСКИЙ" и "БАЯН".

Агенту "АРХАНГЕЛЬСКИЙ", который ранее использовался в разработке Майзель, но не пользовался у него полным доверием, в результате проведенного мероприятия, созданы условия для их сближения. От агента поступают материалы, заслуживающие оперативного внимания.

Все выявленные связи Майзель установлены и проверены. В настоящее время изучаем характер этих связей.

Рондерис, имевший подозрительную встречу с женой израильского дипломата, взят в агентурную проверку. Для выяснения подробностей этой встречи используется агент "САША". Международная переписка Рондериса взята на "ПК".

Об имеющихся на Рондериса материалах проинформирован особый отдел КГБ в/части, где проходит службу родственник Рондериса.

31 марта с.г. по делу агентурной разработки на Тулеревицус был разработан план мероприятий, в котором предусматривалась активизация разработки объекта в направлении выявления и предотвращения его возможной преступной связи с израильской разведкой и зарубежными сионистами, документации и пресечения его антисоветской националистической деятельности.

В ходе выполнения намеченных мероприятий по делу использовались агенты "БАЯН" и "КОВОТОЯС", дважды маршрутировался из Вильнюса агент "ЗНАКОМЫЙ", в квартире объекта устанавливался Лисбеу.Н., а также проводилась проверка выявленных связей.

Разработкой за это время подтверждено, что Лукеревичус антисоветски настроен, принимает меры к выезду в государство Израиль, ведет активную переписку со многими лицами, проживающими как в СССР, так и за границей.

Одновременно с разработкой Лукеревичус продолжалось изучение его близкой связи Земанскис, также разрабатываемого нами по делу агентурной разработки.

Для более глубокой разработки Земанскис готовится на вербовку в качестве агента его близкая связь - врач "П".

С целью поднятия уровня работы по розыскным делам и особенно расследованию злодеяний, совершенных буржуазными националистами, этот вопрос в мае месяце обсужден на партийном бюро аппарата. В результате поднятия этого вопроса работающие на этой линии т.т. ВИТКАУСКАС, ШЕСНА и другие стали больше опираться на связь с населением, доверенных лиц и поэтому получилась возможность документации фактов совершенных преступлений. В настоящее время проводится дополнительная документация, после чего будет поставлен вопрос о привлечении к уголовной ответственности двух участников зверской расправы над советскими гражданами в 1941 году в гараже на проспекте Ленина.

Улучшена работа по борьбе с контрабандной деятельностью. Совместно с работниками 2-го Управления проводилась документация преступной деятельности разрабатываемых лиц и подготовлены к реализации в ближайшее время дела групповых разработок "ВАЛЮТЧИКИ" и "НИТЬ".

У работников 2 отделения аппарата в настоящее время

имеется 162 агента, которые принимаются на 28 явочных квартирах. За период после проверки исключено из сети 65 агентов, которых не было целесообразности в дальнейшем использовать по предложению членов комиссии, а также и нашему усмотрению. Еще имеется ряд агентов, с которыми необходимо разобраться и решить вопрос целесообразности их дальнейшего использования. Одновременно чувствуется острая необходимость приобретения новой агентуры, особенно по линии возвратившихся с мест заключения активных националистов, а также интеллигенции и молодежи, несмотря на значительные сдвиги в этом вопросе после проверки.

После марта с.г. оперсоставом отделения завербовано 5 агентов и проводится интенсивная подготовка к приобретению новой агентуры. С 18-тью кандидатами на вербовку установлен оперативный контакт.

Принятые меры по исключению из агентурной сети неработоспособных и нежелающих сотрудничать агентов способствовало более целеустремленной работе с оставшейся. Отмечается более гибкая маневренность агентурой среди работников отделения. Так, за этот период был осуществлен ряд удачных вводов в разработку агентов, состоящих на связи у других работников отделения. В июне с.г. по разработанному плану агент тов. СЕРЕДЫ "ПАРИССА" введен в разработку объекта дела агентурой разработки Монтевилле, важность которой отмечена в справке по проверке. Агент тов. БАРЩИСА "АЛЬБЕРТАС" введен в разработку объекта Нореска, которую ведет тов. ВЕТХОРАТОВ и ряд других.

Выполняя требования подчинения всей агентурно-оперативной работы в контрразведывательном направлении, оперсоставом 2 отделения проделана определенная работа по изучению имеющихся возможностей. В результате отработаны и внесены в соответствующие отделы комитета предложения по использованию 28 агентов в контрразведывательных мероприятиях.

Агент "ТОВАРИЩ" совместно со 2 Управлением КГБ при СМ Лит.ССР готовится к научной поездке за границу для подставы его главарю ВЛИКа Трчмекас. Это мероприятие санкционировано 2 Главным управлением КГБ при СМ СССР.

Агент "ЯНОВСКИЙ" совместно с I-м отделом КГБ при СМ Лит.ССР подготавливается для подставы его резиденту империалистических разведорганов Зунде Я. путем посылки агента в туристскую поездку за границу.

Агент "БЕРЖИНИС" по нашему поручению установил переписку с известным деятелем закордонного эмигрантского националистического центра, редактором издаваемой там газеты "Летувос Жинес" Карденис. Намечены дальнейшие мероприятия, направленные на то, чтобы выявить нелегальный канал связи зарубежных националистов с Литовской ССР.

В результате целеустремленной воспитательной работы вновь завербованный агент "РИМАС", настоятель одного из католических приходов намечен к переводу на работу под соответствующей легендой в католический приход в город Москва, где он впоследствии будет использоваться в проведении активных контрразведывательных мероприятий.

Агенты "ПАРИССА" и "БОРИС", владеющие французским языком и проверенные на честность в работе с нашими органами, с согласия КГБ при СМ Лит.ССР подготавливаются для посылки в Москву на французскую выставку, преследуя цель выявления возможно имеющейся среди персонала выставки вражеской агентуры. А также много других активных контрразведывательных мероприятий.

Как отмечено в справке бригады проверявших, в городе Каунасе осело очень большое число лиц возвратившихся с мест

заклучения. Значительное их число судилось за активную анти-советскую деятельность. Нами приняты меры активизации агентурно-оперативной работы по этой линии.

Усложняющаяся международная обстановка в связи с активизацией реакционных сил империализма, на что всегда имеется неблагоприятный отклик среди этой категории лиц, требует усиления работы в этом направлении. Для этого на работу по этой линии подключен еще один оперативный работник- оперуполномоченный ГРИБАУСКАС. Наряду с этим организуем пересмотр накопившихся в литерном деле материалов с целью выделения из них таких, по которым необходимо проведение более активных мероприятий по проверке настроений и намерений возвратившихся из заключения лиц. Одновременно производится выявление мест наибольшей концентрации лиц, возвратившихся из заключения, чтобы обеспечить эти места необходимой агентурой. Следует признать, что эта работа у нас пока не завершена и требует еще многих усилий и труда.

Бригадой КГБ при СМ Лит.ССР, проверявшей работу аппарата, были отмечены существенные недостатки в работе по линии разработки реакционного католического духовенства, сектантов и монашествующего элемента. Устраняя эти недостатки, оперативный состав, работающий по этой линии, пересмотрел дела оперативного учета и агентуру. Часть дел, не представляющих оперативного интереса, как на БАРЧИНСКАСА, ПОВИЛАНСКАСА, ДОБИЛАЙТИСА, ШЛЯНАЙТЕ и другие, производством прекращены и сданы в архив. По оставленным наиболее важным делам оперативного учета на Кацерше, Каушине, Разманоид, Смиговице, Майтисе, Тричюгисе, Вейшюра, Рекунисе разработаны подробные планы мероприятий и объекты обеспечены агентурой. В разработку Каушине и Смиговице введен агент - ксендз "БЯРЖАС", для разработки Тричюгисе завербован из числа ксендзов агент "ЛЕОНАС", по разработке Каушине более целеустремленно используется агент "НАДЯ" и предусмотрено проведение литерного мероприятия, а для прослушивания

190

проповедей направляются доверенные лица. На руководителя секты адвентистов-реформистов Вильчиченко подготавливаются материалы для применения к нему Указа Президиума Верховного Совета Лит.ССР от 27 ^{мая} июня 1961 года. На проповедницу этой секты Васильева завели дело агентурной разработки и проводим работу согласно имеющемуся по делу плану. С остальными участниками секты продолжаем профилактические мероприятия. В разрезе плана мероприятий по делу групповой агентурной разработки "МОЛЬ", утвержденного руководством КГБ при СМ Лит.ССР, ведем работу по профилактике участников секты иеговистов.

В результате пересмотра агентуры, работающей среди католического духовенства, сектантов и монашеского элемента, из-за невозможности дальнейшего использования из сети были исключены "ЮРГИС", "ВИТАС", "КОСТАС", "ГЕНИС", "ПЕТРАЙТИС" и другие, всего 12 агентов. Оставшаяся на связи агентура стала более целеустремленно использоваться по конкретным делам и материалам. Улучшена работа по приобретению новой качественной агентуры из числа ксендзов. За отчетный период один агент завербован и с пятью кандидатами установлен личный контакт. Мероприятия по Каунасской духовной семинарии проводятся в разрезе плана, утвержденного руководством 2 Управления КГБ при СМ Лит.ССР.

Учитывая замечания по работе 3-го отделения оперсостав более детально изучил возможности имевшейся на связи агентуры, а также целесообразности дальнейшего ее использования. За период после проверки было исключено из сети 16 агентов и два содержания явочных квартир, в числе которых находятся отмеченные в справке проверявших.

В настоящее время на связи у работников отделения имеется 64 агента, которые принимаются на II явочных квартирах.

Наряду с исключением из сети неработоспособных и невнушающих резерва агентов, оперативный состав отделения стал более

191

детально изучать возможности каждого агента и в соответствии с этим давать конкретные задания.

Специфика задач, стоящих перед отделением требует наличия агентуры, которая не используется по конкретным делам оперучета, таких в отделении имеется 22, но все они имеют конкретные задания, в зависимости от их возможностей и характера выполняемых служебных обязанностей.

Принятые меры более глубокого и дифференцированного подхода к агентуре возымели свое воздействие в более успешном ее использовании. Так агент "БИРУТЕ" (на связи у тов. ЛАВРЕНКО) за последнее время потерял вкус в работе, стал срывать явки. В результате вздумчивого его изучения и принятых мер воспитательного характера и конкретного направления, стал вновь активно включаться в нашу работу и от него стали поступать материалы, заслуживающие внимания. На основании его материалов заведено дело оперативной проверки на "Я". Тоже самое можно сказать о работе тов. КОСАКОВСКОГО с агентом "ИОЗАЙТИС", по материалам которого также заведено дело оперативной проверки на "С".

Оперсостав отделения направил свое внимание и усилие на приобретение и новой более качественной агентуры. Готовится на вербовку 14 человек, из числа которых с 10-ю уже установлен оперативный контакт. Вместо закрытых явочных квартир приобретены две новые квартиры (одна на ст. Вирбалис, другая на ст. Кедайняй.)

Повысилось качество обслуживания особо-режимных объектов, располагающихся в районах обслуживания. Здесь в основном организована работа с доверенными лицами. В результате по этой линии работы получены заслуживающие внимания материалы, по которым заведены 3 дела оперативной проверки.

В результате принятых нами мер воспитательного характера среди личного состава, а также более строгого подхода к оборудованию и использованию литерной техники, были изжиты

недостатки в этом подразделении. Литерная техника стала использоваться более целеустремленно. По объектам длительного пользования нами получены санкции руководства КГБ при СМ Лит.ССР и приняты необходимые меры по недопущению расшифровки аппаратуры и нашей заинтересованности.

В деятельности оперативных работников аппарата чувствуется подъем. Руководящий состав и партийное бюро аппарата принимает меры, чтобы закрепить такое положение и в будущем.

У
УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР
В ГОРОДЕ КАУНАСЕ - ПОЛКОВНИК-

(П.РАСЛАНАС)

№ 11/3790

Верно: секретарь А. Шкитов

"5" августа 1961 года.

Отпечатано 2 экз.
Экз. №1-в адрес.
Экз. №2-в дело
Исп. Баркаускас
4.08.1961 г. №4229